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ФИЛОСОФСКИЕ ВОЗЗРЕНИЯ Ф.М.ДОСТОЕВСКОГО В ТРУДАХ

АРХИМАНДРИТА ПРП. ИУСТИНА (ПОПОВИЧА)
В XX веке Сербская церковь была прославлена именами  Святителя Николая (Велимировича), епископа Жичского и Прп. Иустина (Поповича), богословские, философские и агиографические труды которых являются поистине жемчужиной в познании истины о мире и человеке. 

В своем докладе мне бы хотелось обратиться к некоторым работам одного из величайших деятелей Сербской православной Церкви, Архимандрита Прп. Иустина (Поповича) (1894-1979), раскрывшего через воззрения Ф.М. Достоевского тайну религиозно-мессианского призвания России, утверждая, что «...всечеловечность – это национальная русская идея».[4, 185 ].

Широко известны его работы:  « Догматика» ( в трех томах) или «Православная история истины» (1932-1978), «Жития святых» в двенадцати томах (1972-1978), «Философсккие пропасти»(1957), «Человек и Богочеловек»(1969), «Православная церковь и экуменизм» (1974) и другие. Значительный интерес представляют работы о Ф.М.Достоевском: «Философия и религия Ф.М.Достоевского»(1923), «Достоевский о Европе и славянстве»(1931), являющимся по сути «введением в православное понимание мира и жизни»[1, 41]. 

С ранних лет Россия навсегда вошла в сердце сербского мыслителя: еще в семинарии он интересовался проблемами мировой философии и литературы, особенно глубинными вопросами, поднимаемыми Ф.М.Достоевским.

Позже в 1916 году с группой сербских богословов из Скадра  он едет на академическое обучение в Россию, в оригинале читает произведения русских писателей и философов: С. Булгакова, С.Л. Франка, В.В. Зеньковского, любимого Ф.М. Достоевского, пишет статьи «О рае русской души»(1939г.) (О Св. Прав. Иоанне Кронштадском), Житие Преп. Серафима Саровского. Для О. Иустина уже тогда было ясно: чтобы узнать народ, веру и душу – значит узнать его святых, ибо истинное Православие – в святости, в стяжании Духа Святого. 

По мысли Прп.Иустина,  « русская душа – это самое драматичное попроще, на котором беспощадно сражаются ангелы и демоны. За русскую душу ревниво борются миры, борются вечности... Где же рай русской души?...он в святых Сергии Радонежском и Митрофане Воронежском,  в святых Серафиме Саровском и Иоанне Кронштадском, во всяком подвижнике... во всяком праведнике земли русской».[4, 190] .


После России он едет в Англию. Три года, проведенные там (1916-1919), позволили глубже увидеть существеннейшую разницу между православным пониманием Евангелия и западной гуманистической культурой. Вся европейская культура, замечает Прп. Иустин, выстроена на критерии : человек есть мера всех вещей. « Гуманизм основал себя на человеке, как на новом и спасительном Евангелии, и не предполагая, что любое Евангелие завершается апокалипсисом... символ апокалиптической эпохи – обнажение всех гадостей, всех мерзостей, всех ужасов. Право на эту смелость дает им отец – гуманизм, так как они суть порождения его. И не желая того, гуманизм устроил страшную выставку человека, вынеся напоказ все человеческое».[4, 25]
В отличие от западного человека настоящий человек – тот, кто достигает совершенства через соединение с Богочеловеком, преодолевая в себе все смертное. Богочеловеческая культура преображает человека изнутри, идет от внутреннего к внешнему, – а это возможно только в православии. «Добро – это только то, что Христово, вне этого нет истинного добра. Поэтому основной принцип евангельской морали: без Христа человек не может сделать никакого бессмертного добра». [4, 55] Поскольку во всех своих идеях и делах Европа преклоняется перед человеком, то по сути она «человекоцентрична», а православие, в центре которого Христос, «христоцентрично», заключает сербский философ. 



Вслед за русским писателем, Прп. Иустин не мог принять такого человеко-поклонничества европейской культуры и в книге «Достоевский о Европе и славянстве»(1931) размышляет о тайне России, истинном призвании русского народа. 


В главе «Тайна Европы» он отмечает, что причину идейного и морального хаоса Европы Ф.М.Достоевский увидел в «искаженном европеизированном Христе, созданном по образу и подобию европейского человека», которого проповедует римокатолицизм [3, 207].   «Человекобог» оттеснил собою Богочеловека, это привело к раздробленности души на части. Современный «мир, созерцаемый в этой душе, представляется хаотичной, дробящейся, одичавшей стихией, которая никак не может вылиться в благозвучную симфонию любви».[3, 179] Напротив, у христоносного человека душа соборна, целостна, поскольку через богочеловеческие добродетели она исцелилась от раздробленности, и мир  в ней видится чередующейся монадой, устремленной к Христу.


Словом, быть православным– значит быть «христоносцем и духоносцем»[1, 105]
Известно, что для Ф.М.Достоевского основополагающим в отношениях между людьми является чувство органической связи – со-единения всех людей. Из него произрастает братское сочувствие каждого человека другому, готовность прийти на помощь без насилия над собой и умаления собственной свободы. Но способен ли европеец  к такому братскому со-участию ?  

Размышляя над ответом на этот вопрос, Прп. Иустин замечает, что  главной добродетелью человека  (как сущностью христианства) является Любовь. Любить человека, а не любить Бога – это, в действительности само-любие. Любить Бога, а не любить человека, это – само-обман. Без Богочеловеческой любви невозможно единение с людьми. Удаляясь от Бога, человек тем самым отдаляется от людей. Любить, по понятиям европейского гуманистического человека, – значит любить поверхностно, абстрактно, лишь соприкоснуться с любимым. Где нет любви, подчеркивает О.Иустин, там абсолютный мрак неверия, ад. На вопрос, что же такое «диавол», отвечает: 

«.. диавол – это большая интеллектуальная способность без малейшей доброты и любви. Ведь человек – то же самое, если не имеет доброты и любви» [4, 276]. Подобная мысль звучит у Ф.М.Достоевского: «...что есть ад?– вопрошает русский писатель и замечает: «страдание о том, что нельзя уже более любить...»  [2,  149]
Для православного христианина любить – значит душой войти в душу любимого, со-единиться с ним всем своим существом. Эту мимолетность и бессмысленность любви европейского типа прозорливо разглядел Ф.М. Достоевский, а потому он апостольски проповедует любовь евангельскую. [3, 162 ] 

С Богочеловеческой любовью связано понятие  «жертвенности». Соглашаясь с Ф.М. Достоевским, что славянская идея в высшем смысле – это потребность жертвы «даже собою за братьев, с тем, чтобы «основать великое всеславянское единение во имя Христовой истины», Прп. Иустин, продолжая эту мысль, заключает, что в этом самоотверженном бескорыстии России – вся ее сила, все будущее назначение.

По мнению Прп. Иустина, в «Речи о Пушкине» – «вершине пророческого вдохновения и апостольского благовестия» русского писателя – с особой глубиной отразилась идея народной России, ее громадный исторический и нравственный потенциал. Отмечая в русском человеке открытость, способность к изменению и развитию, живую неисчерпаемость внутренних возможностей, сербский богослов вслед за Ф.М.Достоевским провозглашает, что призвание русского человека всечеловеческое, поскольку «он богобоязненно сохраняет Лик Христов»[3, 230] 

Европеец желает братства, но осуществить  его не может, так как сам создан на началах эгоистической самодостаточности, которая отдаляет его от людей, делает одиноким  [2, 250] Братом для всех людей человек становится только тогда, когда разовьет в себе чувство любви и самопожертвования. Только на этом пути личность человека достигает полного совершенства и в каждом человеке видит брата.

Отсюда следует, что русская национальная идея, по Прп.Иустину, – это « всечеловечность. В духе русского народа существует живая потребность ко всеединению человечества, всеединению с полным уважением к национальным особенностям, к сохранению полной свободы людей. Это единение любовью обеспечивается делом, живым примером, потребностью на дела истинного братства». [ 3, 185]
Заметим, что размышления о православной  церкви как церкви объединяющей можно найти у словацкого общественно-политического деятеля и ученого XIX века Людовита Штура (1815-1856). В своей работе «Славянство и мир будущего»,обосновывая первостепенную роль России в славянском вопросе, рассуждениях о славянской интеграции Л. Штур коснулся вопроса общей церкви. С этой ролью, по мнению словацкого ученого, может справиться православная или как ее называл Л.Штур «греко-славянская» церковь, отмеченная внутренней глубиной, разумом, отличающаяся терпимостью и тем самым превосходящая католическую и протестантскую. Она исправляет недостатки и односторонность их как в самом вероучении, так и во всей практической деятельности. Это привело Л.Штура к убеждению, что данная церковь – « церковь будущего».[4, 159] Глубоко чувствуя трагизм своего времени, Прп. Иустин всю свою жизнь являл пример бескорыстного служения Истине. Размышления над творчеством русского писателя, сумевшего увидеть тайну Европы и возвестить ее закат, побудили сербского философа вслед за Ф.М.Достоевским провозгласить, что  историческая миссия России и  ее национальная идея – в стремлении и способности осуществить всеединение человечества через сохранение в нем Лика Христова. 

Таким образом, обращение к глубоким философским трудам мыслителей славянского мира поможет нам  по-новому осмыслить богатое отечественноее наследие, послужит восстановлению той особой славянской духовности, о которой говорили деятели культуры в прошлом. 
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