«28–30 октября 2010 года на филологическом факультете Самарского государственного университета состоится третья научно-практическая конференция «Литература и театр. Проблемы диалога». Конференцию проводит кафедра русской и зарубежной литературы.

Планируются следующие направления работы конференции:

· Диалог с классикой: классический текст, классический автор, классическая форма. Автор (прозаик, лирик, драматург, режиссер) между массовой культурой и традицией.

· «Диалог» родовых форм. Эпос — драма. Драма — лирика.

· «Диалог» искусств. Театр и литература. Театральное в литературе. Театральное в жизни и его отражение в литературе.

· Театральные «диалоги»: писатель — режиссер — время; проблемы театральной интерпретации классики; текст спектакля и литературный текст; разрушение смысла классического текста или «приращение смысла» в современных интерпретациях (литературоведческих и театральных).

Для участия в конференции необходимо до 15 сентября 2010 года выслать в адрес Оргкомитета Заявку, включающую:

1. Тему доклада и предполагаемую секцию. 

2. Краткую (до 1 стр.) аннотацию работы. 

3. Информацию о докладчике:
а) Ф. И. О.,
б) место работы,
в) должность,
г) ученая степень и звание,
д) домашний адрес, контактный телефон, электронный адрес. 

4. Сообщение о необходимости бронирования гостиницы c указанием допустимой стоимости и условий проживания.

Проезд, проживание и питание участников конференции оргкомитет не оплачивает, но попытается уменьшить финансовые затраты гостей. 

Дополнительная информация о конференции будет выслана в сентябре во втором информационном письме.

По итогам конференции планируется издание сборника научных статей «Литература и театр. Выпуск III». Приблизительная стоимость публикации — 100 рублей страница (оплата производится в день регистрации). Объем статьи не более 6 страниц. Статью набирать в формате Microsoft Word. В правом верхнем углу первой страницы указать на первой строчке фамилию и инициалы. На второй — страну, город. На третьей строчке прописными буквами (шрифт — полужирный) с выравниванием по центру — название статьи. Через пробел — основной текст статьи. Размер букв — 14. Шрифт — Times New Roman. Межстрочное расстояние — 1. Нумерацию страниц, переносы слов, концевые или постраничные сноски не использовать. Список литературы — в конце статьи в алфавитном порядке. В тексте после цитаты указывать в квадратных скобках номер источника в списке литературы и страницу в этом источнике: [5, с. 23]. Редколлегия сборника оставляет за собой право отбора статей для публикации. Статьи, не соответствующие правилам оформления, заявленным в информационном письме, рассматриваться не будут.
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