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Новосибирск
О МАГИЧЕСКОМ УСТРОЙСТВЕ МИРОВ 
ДЖ. ТОЛКИЕНА, А. САПКОВСКОГО И ДЖ. РОУЛИНГ
В нашей работе мы хотим рассмотреть разные миры трех авторов жанра «фэнтези» в одном аспекте – так называемом «магическом устройстве» каждого из них: Средиземье Джона Толкиена, мир магов и маглов Джоан Роулинг и сагу о Ведьмаке Анджея Сапковского. 

Мир, наделенный магией, неразрывно связан с мифологическим, архаичным мировоззрением. И.П. Смирнов пишет, что «миф гарантирует нерушимость (излагаемой им) истории» [2, 139]. Заклинание, заговор, символическое действие – изменяет многое внутри мира, но делает его самого неизменным по своим внутренним устоям. В каждом из описываемых миров свое представление о магии: в Средиземье о магии говорят в основном те, кто ей и не обладает, – хоббиты и люди. Для них все существа, чуть-чуть отличающиеся от них, обладают волшебной силой, например, эльфы. Правда, сами эльфы и не понимают, что имеют в виду хоббиты, рассказывая про эльфийскую магию. Об этом и говорит Галадриэль Сэму возле своего зеркала: «Слово "волшебство" мне не очень понятно — тем более что вы именуете волшебством и уловки, которыми пользуется Враг»[3, 497]. Для эльфов магии как таковой не существует, все их способности основаны на умении видеть, слышать и ощущать намного больше, чем все остальные. Это своего рода гармония с природой и с миром – они понимают языки птиц, зверей, камней, листьев и могут попросить у них всё, что угодно. Они создают прекрасные вещи, вкладывая туда звездный свет или кусочек своей души. 
В Средиземье способностью колдовать обладает пятерка магов. Но они сами являются представителями некой расы, сродни христианским ангелам, это майары, которые обрели телесный облик и отправились в Средиземье, для борьбы с Сауроном. У них есть посохи. Неизвестно, являются ли их посохи своего рода аккумуляторами, проводящими магическую энергию, или же они – уже созданные артефакты с заложенными в них определенными функциями. Скорее первое, если судить по Гендальфу и Саруману. Из остальных магов мельком встречается Радагаст, но упоминаний о его снаряжении нет. Каждый из магов – специалист в своей области. Саруман – самый хитроумный и коварный, любитель каменных городов и сложных машин. Гендальф – странник, ему подвластен огонь, и он способен разжечь в сердце даже самого последнего домоседа жажду приключений. Радагаст лучше всех ладит с живыми существами. 
В Средиземье особой силой обладают песни и певцы. Этот мир был создан Песней Сотворения. Незабываемым останется поединок на песнях могущества Финрода и Саурона. Оружие – песня. Её можно приравнять и к заклинанию, и к молитве. Была еще одна песня – самая грустная и прекрасная за всю историю этого мира – песня Лучиэнь перед Мандосом, песня настоящей любви, которая смогла растрогать даже Валар, песня о любви, которая сильнее смерти и забвения. 
Нельзя забывать о Сауроне и кольце. В «Хоббите» его называют Нектомантом. Это тот, кто может заглянуть за границу смерти, и общаться с усопшими. Но здесь под «некромантом» скорее понимается злой и отвратительный враг, способный на самые неприятные и неестественные поступки. Саурон – майар, перешедший на сторону зла. Для обитателей Средиземья он – могущественный черный маг. Природа его магии в нем самом, в его происхождении. Саурон внедрился в доверие к эльфам. Он объяснял им свои секреты, они ему – свои, в итоге были созданы могучие артефакты – кольца. В одно из колец Саурон вложил всю свою мощь, поэтому кольцо давало создателю небывалую силу и власть над остальными кольцами и их обладателями. 
В Средиземье много предметов, в которые их создатели вкладывают души или часть своего умения, – сильмариллы, творения Феанора, из-за которых пролилось столько крови; палантиры, созданные нуменорцами, дающие способность видеть сквозь пространство и время.
Средиземье – это не мир, насквозь пропитанный магией, там нет особой касты магов, уважаемой и почитаемой, там есть отдельные личности, которых знает далеко не каждый, и которых в большей степени считают сказочными. Там даже четкой структуры применения магии нет. То Гэндальф колдует посохом, то читает заклинания. Магия – это не чудо, это часть того мира, она есть в эльфах, в природе, в сильных духом и умеющих любить, в руках истинного короля. 

Теперь рассмотрим мир, описанный Сапковским в саге о Ведьмаке. В романах Сапковского значение магии и тех, кто ей обладает, принципиально иное, чем в Средиземье Толкиена. Власть в руках у чародеев и чародеек. На Юге они творят войны, сводят нужных им королевских особ, открыто дергают за все доступные нити. В более сложном положении оказываются чародеи на Севере, под покровительством империи Нильфгаард. Они более скрытно влияют на историю. Даже внешний облик у них должен быть серым, неухоженным  и карикатурным, подчеркивающий их подчиненное и закулисное положение.  
Описание мира, созданного Сапковским, не лишено иронии. У читателя возникает ощущение, что наше современное общество с его ценностями, религиями, сектами, бизнесом, модой, понятием красоты, невнятной моралью и т.п. разом опрокинули в средневековье, дали магию и населили всё вокруг волшебными существами, вроде эльфов, гномов и прочих. Правда, те же волшебные существа на поверку оказываются ничем не лучше людей и уже не похожи на тех, кого воспевали в легендах, а напоминают, скорее, человека, которому дали немного больше или немного меньше. 
Кто же обладает магией? Те, у кого есть к тому генетическая предрасположенность. Вероятно, из-за генетических особенностей такие дети часто рождаются уродливыми. Но это легко исправляет магия. Магия – тяжкий труд. Это и наука, искусство, и хаос, и порядок. У эльфов больше способностей к магии, и зачастую те, в том течет кровь старшего народа, способен стать чародеем. Также есть шанс у их детей. Но за магию приходится платить, она дается с болью, проходит через всю сущность и забирает у человека самое ценное, что ему дала природа, – способность иметь детей. Те же «счастливицы», кто не утрачивает эту способность, часто рождают психически больными. Видимо, еще не сформированную нервную систему таких детей резко срывает мощь магии. 
На то, чтобы овладеть магией, нужны десятки лет. Это энергия, и черпается она из природных сил: воды, воздуха, огня, ветра. Черпать энергию сложно и опасно. Она есть не везде, потому чародею важно уметь экономно собирать и расходовать её. Но пользоваться энергией еще сложнее, нужно использовать ровно столько, сколько нужно, ведь если возьмешь мало, ничего не получится, а если много, можно даже получить кровоизлияние в мозг. Чтобы что-то сотворить при помощи магии, необходимо знать магические формулы и жесты. В этом мире магия не является чудом, доступным тому, кто получил в руки волшебный предмет, – это тяжелый труд, наука, умение контролировать свои мысли и направлять энергию. В романах Сапковского уделяется большое значение описанию магии. Это один из оплотов, на котором держится мир, где живут герои. Более того, магия тесно переплетена с генетикой, предназначением. Вокруг этого всего и закручен сюжет. 
Большое значение магия приобретает и в пространстве романов Роулинг, где обладание магическими способностями – ключ в скрытый от глаз простых смертных (маглов) мир. Для того чтобы учиться магии, маленький волшебник должен купить волшебную палочку, хотя и в детстве его магия не контролируется и вполне действует без особых атрибутов или заклинаний. Палочка у Роулинг – своего рода проводник, позволяющий с большей легкостью и эффективностью направить свою энергию. Без них бы, скорее всего, колдовать могли единицы, умеющие контролировать себя, свои мысли и свое тело. А с помощью палочки можно прочесть заклинание, и, не зная его значения, сделать всё, что угодно. Например, Гарри заклинанием «Сектумсемпра» ранит Малфоя, и только тогда узнает, что оно смертельно опасно. Кроме того, здесь сыграл роль тот факт, что Поттер хотел причинить вред Драко, и заклинание сработало, как надо. Но, как говорил профессор Моуди в четвертой книге: «Авада Кедавра – это такое проклятие, которое требует огромной колдовской силы – вы можете все вместе уставить на меня палочки и произнести нужные слова, а у меня, самое большее, пойдёт кровь из носа» [1, 119]. Для применения магии наличия одной волшебной палочки недостаточно, нужны воля и терпение. Магические способности передаются от волшебника к волшебнику, и даже у так называемых маглорожденных, как призналась Роулинг в одном интервью, были в родичах кто-то из магов. Среди волшебников есть определенная каста чистокровных, своего рода аристократия. Они не терпят маглов и маглорожденных, вступают в браки только с теми, кто по статусу крови им соответствует, вследствие чего в таких семьях видны признаки вырождения. Дети чистокровных родителей в большинстве своем описаны как тупые, некрасивые, агрессивные личности. А полукровки у Роулинг чрезвычайно талантливы. Свежая кровь дает новый толчок в развитии. Магия не сводится только к заклинаниям. Есть более сложные разделы: зельеварение, требующее аптекарской точности и внимания, трансфигурация, где приходится заучивать сложные формулы, и т.п. 
Роулинг изобразила «иную, чем данную нам историю, релятивизировала историю нашего мира» [2, 129], создав волшебников, которые живут втайне от простых людей. Это не отдельный мир, это своего рода его альтернативная история. Мир Сапковского – более автономный, и не так связан с реальным. В последней книге «Владычица озера» описывается, как Цири, странствуя по мирам, случайно попадает в наш мир. Автор использует идею многомерности времени и пространства, в его пространстве время не линейное, оно, как и в античную эпоху, идет по кругу. А Средиземье Толкиена можно рассматривать и как отдельную вселенную, и как альтернативную историю. 

Если сравнивать три вышеперечисленных мира, можно сказать, что у Толкиена магия наиболее незаметная, она в большей степени органическая часть Средиземья, нечто естественное, не требующее специального обучения. Она открыта только великим или избранным. У Сапковского и Роулинг магия – труд, наука и искусство. Она дает шанс попасть на новый уровень по социальной и духовной лестнице, и получают доступ к ней не избранные, а те, кому она досталась по наследству.
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