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К ВОПРОСУ О РОЛИ ФАНТАСТИЧЕСКОГО В ТВОРЧЕСТВЕ М. И С. ДЯЧЕНКО (НА ПРИМЕРЕ ПРОИЗВЕДЕНИЙ 
«VITA NOSTRA» И «МАГ ДОРОГИ»)
«Весь мир – текст. В нём женщины, мужчины – все слова» [1, 334]. Так видят людей в мире современные писатели Марина и Сергей Дяченко, так же, как для Шекспира люди были актёрами в мире-театре. Фантастика в их произведениях играет немаловажную роль – все миры, созданные супругами-писателями, так или иначе необычны, порой кажутся странными и далёкими. Но, несмотря на это, они чётко продуманы, детально и ярко прорисованы. Но главное не в том, как миры описаны (хотя и это необходимо), а в том, для чего они созданы.
В произведении М. и С. Дяченко «Vita nostra» обычная девушка-подросток Александра Самохина встречает странного человека, исполняет не менее странные задания (купается в четыре часа утра, бегает кругами в парке и др.) и в итоге оказывается в необычном Институте специальных технологий. Страшные старшекурсники («Парень подмигнул единственным глазом и засмеялся. Половина лица оставалась при этом неподвижной, только уголок рта уехал куда-то вниз. Смотреть на этот смех было жутко» [1, 67]); очень сложные и непонятные задания («Сашка начала читать. И споткнулась на первой же строчке. Слово за словом, абзац за абзацем – книга состояла из полнейшей абракадабры» [1, 84]); строжайшие методы воспитания и обучения производят шокирующее впечатление на первокурсников («Кто бравировал, кто балансировал на краю истерики, кто пытался доучить бессмысленный текст, таская за собой проклятый текстовый модуль» [1, 91]). Студентов заставляют выполнять ненужные и немыслимые, на их взгляд, упражнения («Прочитать упражнение (номер) девять, посидеть в отчаянии минуты две: такое человеку сотворить невозможно, такое просто представить нельзя…» [1, 134]) под страхом смерти близких, поэтому они вынуждены подчиняться. 
Фантастические элементы, с помощью которых создаётся мир института, подробные описания ощущений главной героини и её впечатления помогают читателю полностью погрузиться в необычную атмосферу. Например, поражает метод проверки преподавателем степени подготовки студента к занятию: пустить ему в глаза отражённый солнечный луч. При этом за секунду выделенные на занятие пятнадцать минут истекают. Поначалу это озадачивает и героиню, и читателя. Но в дальнейшем смысл данной процедуры проясняется: видя в солнечном свете внутренний мир учащегося, педагог считывает всю необходимую информацию. 
Идёт время, студенты растут и меняются под влиянием обстановки. Главная героиня, с самого начала вырвавшись вперёд, уходит всё дальше от сверстников в плане обучения. Александра раньше них понимает своё предназначение и чувствует вкус к другой жизни. А эта другая жизнь – и есть фантастический мир. Но для чего же он нужен? В обычном мире девушка живёт с матерью, отчимом, которого не смогла принять, и новорождённым братом. Она считает себя ненужной, лишней в этой семье, боится, что мешает матери. Но если Саша – никто в обычном мире, возможно, что она что-то значит для другого мира. Осознание своей необходимости приходит к ней во время пребывания в институте – Саша признаёт, что ей нравится учиться, постигать новое и непонятное. Мысль о том, что она будет Словом в мире под названием Речь, радует её и заставляет отказаться от обычной жизни. Героиня понимает, что, будучи Словом (и каким! – глаголом в повелительном наклонении), она сможет выполнять свои важные функции, найдёт свой путь, будет значить многое. А не это ли называется смыслом жизни? 
Для этого-то и создан этот фантастический мир Речи (с переходным пространством – Институтом специальных технологий), а также все окружающие девушку люди и вещи. Помощь лучшего друга, преподавателей, общение с новыми лицами – всё это формирует целостную систему новых взглядов героини на жизнь и влияет на становление Александры как Слова. Происходит совершенствование внутреннего мира главных и второстепенных персонажей, чётко прослеживается утверждение превосходства духа над телом (в конечном счёте, все Слова утрачивают материальную оболочку), что говорит об идеалистической модели вымышленного авторами мира. В мире Речи самое важное – душа Слова и то предназначение, которое ему предстоит исполнить. Так, проходя все этапы обычной земной жизни людей (а Саша ощущала себя человеком в каждом из возрастов), девушка находит себя в ином мире с его правилами и установками. «Никто» – в обычном, «Повеление» – в фантастическом. 
Так или иначе, все студенты были «лишними» в обычном мире. Их призванием было попасть в иной мир и реализовать определённые функции Частей Речи: стать материалом для новых словесных структур или способом их преобразования. Не раз в произведении говорится:  «речь <…> средоточие гармонии» [1, 414], что указывает на реально существующий и вполне доступный идеал. Другими словами, писатели убеждают читателя в том, что смысл жизни стоит искать, пусть даже в фантастическом мире – главное, этот смысл был, есть и будет.
Примерно ту же цель преследуют авторы в другом своём произведении – «Маг дороги». Здесь тоже главной героиней является обычная девочка, которая учится в средней школе, решает свои проблемы и радуется хорошему в жизни. Лена Лапина оказывается в фантастическом мире, где Королевство – это не огромная территория с крупными населёнными городами, а люди – примерно сотня человек. Они путешествуют в поисках подходящего места для нового мира, создают его, а когда он разрастается, снова уходят. Но эти путешествия очень трудны, так как путь Королевства лежит через неизведанные, дикие места, состоящие из первоматерии, хаоса. Волшебная сила необходима, чтобы защищать простых людей от опасностей. В итоге Лена соглашается сопровождать Королевство в качестве мага дороги.

Писатели не случайно избирают тип повествования от первого лица: глазами простой девочки читатель видит этот фантастический мир. Поначалу все чудеса, волшебство, необычные вещи пугают и поражают её. Поэтому наряду с удивлением происходит спонтанное сравнение того мира с этим. И различий между ними героиня, а вместе с ней и читатель, видит очень много: чего стоят одни магические способности к лечению и полётам! А окружающее пространство разительно отличается от того, которое было в мире Лены («Мы шли по лесу, такому светлому и яркому, как ни один сказочник ещё не описывал. Деревья, казалось, позировали, желая произвести на нас наилучшее впечатление» [2, 264]). 
Так как она чужая для этого нового мира, Лена сначала не понимает смысла некоторых здешних законов и обязанностей. Из-за совершенно иного воспитания, из-за другого мировоззрения девочка отличается от жителей Волшебного королевства. Однако мир, события не стоят на месте. И героиня, поддаваясь их влиянию, начинает меняться. Теперь для неё это путешествие – не просто развлечение, а обязанность: лечить людей Королевства, спасать их от чудовищ, творить магию им в помощь. Лена чувствует всю ответственность, которая легла на неё при принятии решения о путешествии. 
Проходя испытания вместе со спутниками, она сближается с ними, находит друзей. Поэтому, когда девочка позже опять сравнивает миры, то замечает, что не так уж сильно они разнятся. Да, волшебство и существа – другие, но люди-то те же самые! С обычными характерами, слабостями и достоинствами. 
Однако Лена находит существенное отличие от первоначальной себя.  Анализируя происходящее, она начинает понимать, что если в своём мире она была просто загнанной ученицей, то в этом мире она – маг дороги, способный постоять за себя и Королевство. Если дома её способности практически не реализованы, то здесь девочка может почти всё. Осознание того, что она нужна этому миру, этим людям, с которыми она путешествует, придаёт Лене сил и способности идти дальше. И даже некоторые черты её характера изменяются. Вернувшись в свой мир, она говорит про себя: «И я почувствовала, как прежняя Лена, никогда не бывавшая в Королевстве, затравленная и злая, возвращается» [2, 251], но чувства, которые она развила за время путешествия, тоже проявляются в полной мере: «На школьном вечере я отплясывала, как сумасшедшая. А ведь раньше не танцевала совсем – мне казалось, что я неуклюжая, да и вообще, что люди подумают… ещё засмеют» [2, 248]. То есть героиня преодолела застенчивость благодаря миру, где у неё есть своё место и назначение, и где она может быть самой собой.
Таким образом, писатели М. и С. Дяченко создают фантастические миры с особой целью. Эти необычные пространства являются не только фоном происходящих событий, не только ситуацией, в которых герои раскрывают свои характеры. Предназначение волшебных миров – показать, как человек, пришедший сюда из своего, реального мира, меняет образ мыслей и меняется сам. Главный герой находит себя в новых «специальностях», занятиях, понимает, что он просто необходим всем живущим здесь. Другой мир – идеален, так как в нём человек может самореализоваться, открыв в себе новые, полезные таланты. Там человек может и должен делать всё для блага этого мира, там он может быть счастлив. И поэтому в мирах Дяченко все персонажи, как главные, так и второстепенные, занимают своё место и являются неотъемлемой частью их фантастических пространств.
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